

求真务实:中国共产党思想路线的认识飞跃和科学表述

张森年

(上海政法学院党委宣传部,上海 201701)

摘要:思想路线完备的理论形态应包含认识世界和改造世界两方面的内容。革命年代,思想路线中应有的“改造世界”的理论表述为改造世界的具体实践所替代。实事求是的思想路线是中国共产党对思想路线认识的第一次飞跃。实事求是,侧重于对客观世界的本质和规律的认识。“解放思想”、“与时俱进”,是对实事求是内涵的深度挖掘和广度展开。求真务实,吸取了实事求是思想路线的全部精髓,并将党的思想路线由认识世界拓展到改造世界,使党的思想路线获得了完备的理论形态,构成了我党思想路线认识史上的第二次飞跃。

关键词:实事求是;不尚空谈;求真务实;思想路线;科学表述

中图分类号:D261.1

文献标志码:A

文章编号:1671-4970(2013)01-0021-05

“求真务实,是辩证唯物主义和历史唯物主义一以贯之的科学精神,是我们党的思想路线的核心内容,也是党的优良传统和共产党人应该具备的政治品格”^[1]。胡锦涛同志的这一重要讲话,对党的思想路线作出了新的科学概括,标志着我们党对思想路线认识的新飞跃。这一认识上的飞跃,既是中国革命、建设和改革实践逻辑发展的必然结果,同时,也是党的三代领导集体关于思想路线认识的理论逻辑的升华。

一、求真务实:中国革命、建设和改革实践与理论发展的逻辑必然

1. “从斗争中创造新局面”到“实事求是,不尚(力戒)空谈”的理论概括

在我党历史上,毛泽东首次提出“思想路线”这一概念。1929年6月,他在分析红四军党内存在着种种错误思想的原因时指出,“凡事要从历史和环境两方面考察才能得到真相”,那些错误的思想,“只是历史的结穴,历史上一种错误的思想路线上的最后挣扎。”^[2]毛泽东在这里没有从学术角度对“思想路线”作出定义,但从其表述来看,正确的思想路线应该包含“考察历史和环境”以“得到事物真相”的内容。

同年12月,毛泽东主持起草的《古田会议决议》明确提出了“纠正主观主义”的问题。1930年5

月,他在《反对本本主义》一文中指出,“没有调查,没有发言权。”“马克思主义”“必须同我国实际情况相结合。”他指出,那些认为只要遵守“六大”“本本”就能保障永久胜利的想法“是完全错误的,完全不是共产党人从斗争中创造新局面的思想路线,完全是一种保守路线。”^[3]通过一年的实践总结和理论思考,毛泽东对思想路线的内涵规定有了明确的认识。

“从斗争中创造新局面”,不仅包含了“反对主观主义”、“反对本本主义”,“考察历史和环境”以“得到事物真相”的认识任务,还有要用所“得到事物真相”指导“斗争”(实践)的要求;更为重要的是,“创造新局面”,是一个“认识——实践——再认识——再实践……”的往复过程,是理论和实际交互作用、辩证深化的过程。其中,改造世界的实践性要求是最为核心的构成要素。

在此后的革命历程中,党内主要存在的是教条主义,这就使得毛泽东对思想路线的强调侧重于“认识”。以对“实事求是”的马克思主义改造为标志,他将马克思主义的认识论发展到了一个新的水平。然而,全面考察毛泽东思想发展史,毛泽东从未将实事求是等同于思想路线,更没有明确表述过“实事求是的思想路线”这一概念。尽管在1941年5月,他在《改造我们的学习》的报告中对“实事求是”的含义作了马克思主义的解释,并且将能否坚

收稿日期:2012-09-07

作者简介:张森年(1956—),男,安徽天长人,教授,博士,从事马克思主义哲学与当代中国研究。

持“实事求是”提到了有没有党性或党性纯不纯的高度。但同年及稍后,他密集强调的却是“实事求是,不尚空谈”^{①②}、“实事求是,力戒空谈”^③。

“实事求是,不尚(力戒)空谈”,是对“考察历史和环境”以“得到事物真相”的凝练和发展,更是对“共产党人从斗争中创造新局面的思想路线”的概括和诠释,体现了毛泽东自20年代末以来的一贯思想。毛泽东从来不是一个纯理论研究者,他的一切研究都服从和服务于中国革命和建设的实践要求。在他的研究中,实践的指导性永远置于第一位,理论的完备性服从于实践的指导性。革命年代,党的生存和发展紧紧地与“改造旧世界”的战争实践联系在一起,“务实”是不言而喻的生存前提,因而它不成为毛泽东理论研究的关注重点,毛泽东所关注的是寻找“务实”的理论前提,即规律认识,也就是“实事求是”。

随着革命越接近胜利,“务实”与党的生存之间出现了越来越大的弹性空间,尤其在取得政权以后,革命党转变为执政党,“务实”与生存之间的弹性空间大大延展——政权的力量提供了一定程度的生存保证。

这是一种优势,同时也是一种危险,毛泽东既高瞻远瞩又明察秋毫。从1945年抗战胜利到1955年底社会主义改造顺利推进,这一时期,毛泽东除继续强调实事求是外,反复指出的是“理论与实践的统一是马克思主义的一个最基本原则”。特别是在新中国诞生前夕,他提出了“两个务必”的谆谆告诫。这既是深层的忧患,也是他对党的思想路线中应有的“改造世界”的理论表述的缺失的与时俱进的补充。

“实事求是,不尚(力戒)空谈”。长期以来,我们只注重“八字题词”的前四个字:“实事求是”,而对构成其完整内容的、更为重要的“不尚(力戒)空谈”四个字没有给予应有的重视,甚至可以说是完全忽视了。这一忽视的后果极为严重。求真,强调的是认识的真理性;务实,既包含将认识成果运用于指导实践的革命性要求,还包含着认识是否正确要在实践中进行检验的思想。离开了务实,不仅求得的“真”(“是”)无法实现其对实践的指导价值,而且连求得的“真”(“是”)是否是“真”也无从证明。自社会主义改造结束以后的20年间,我们的认识和

实践不断出现失误,我们不时地一边在说着几乎无可挑剔的“真理”性的话语,一边却不时地干着无法言喻的荒唐的事情。这不能说与我们党的思想路线内容的缺失性没有关系!

2. 从对“实事求是”的新解到“解放思想”的独立的理论创造

党的思想路线中“改造世界”的内容缺失给实践带来巨大影响,这在指导改革开放的实践中尤为凸显。以邓小平为代表的党的第二代领导集体、以江泽民为代表的党的第三代领导集体、以胡锦涛为总书记的党中央都对其进行了补充和完善。

十一届三中全会前后,我们面临着拨乱反正的艰巨任务。拨乱反正既要求在思想上达到对一系列问题的本质认识,更要迫切解决一系列历史和现实的棘手问题。因此,仅仅从认识层面行事显然不足以开创新局面。睿智的邓小平首先通过对“实事求是”的新解来进行政治上的破冰。

1978年6月,他在全军政治工作会议上的讲话中指出,讲实事求是,“都为的是解决问题。”他说:“我们说的做的究竟能不能解决问题,问题解决得是不是正确,关键在于我们是否……采取实事求是的态度……我们只有这样做了,才有可能正确地或者比较正确地解决问题,而这样地解决问题,究竟是否正确或者完全正确,还需要今后的实践来检验。如果我们不这样做,那我们就一定什么问题也不可能解决,或者不可能正确地解决。”“马列主义、毛泽东思想的基本原则”“一定要和实际相结合,要分析研究实际情况,解决实际问题。”^{[4]113}

这次极为重要的讲话标志着邓小平对“实事求是”的认识有了进一步的升华。这不仅表现为他所提出的一系列观点,构成了后来他所提出的党的思想路线的雏形,还在于他在规律性和价值性统一的基础上新解了实事求是这一命题;讲实事求是,“为的是解决问题”。显然,这里包含着邓小平对毛泽东“实事求是,不尚(力戒)空谈”的思想的继承,同时也是对“实事求是”思想路线内容的拓展和表述上的完善。

务实(解决问题)须以求真(实事求是)为基础。鉴于当时的历史环境,是非混淆、思想禁锢,求真极为艰难!为此,邓小平提出“打破精神枷锁,使我们

① 1990年6月27日,彭真同志在中国延安精神研究会纪念中国共产党成立六十九周年座谈会上的讲话中说:“延安中央党校由毛主席兼校长,我任副校长。开学的时候,我问,党校是不是应该有个校训?毛泽东同志说,就是实事求是,不尚空谈。”http://www.ce.cn/xwzx/gnsz/szyw/200706/15/t20070615_11771580.shtml。

② 1943年1月,为生产英雄惠中权题词。

③ 为党的《七大纪念册》题词。

的思想来个大解放”，“解放思想，开动脑筋，实事求是，团结一致向前看，首先是解放思想。”“解放思想是当前一个重大政治问题”，是首要问题。^{[4]141}

此后，随着形势的变化和实践的发展，邓小平由对“实事求是”的新解转而独自的理论创造，即对“解放思想”进行马克思主义的理论改造。1979年3月他指出：“解放思想，就是要运用马列主义、毛泽东思想的基本原理，研究新情况，解决新问题”^{[4]179}。

从邓小平所赋予“解放思想”的内涵来看，具有两方面的基本内容，即认识规律（研究新情况）、指导实践（解决问题）。

经邓小平改造后的“解放思想”，大大突破了“实事求是”所表明的认识世界（求是）的规定，拓展了毛泽东在强调认识世界（实事求是）的同时也重视改造世界（虽未明确表述，但指明了方向）的思想路线的内涵空间。这是邓小平的一个重大贡献。

3. 从“解放思想、实事求是”的归纳到对“与时俱进”的理论创新

1993年11月，江泽民提出，我们要“坚持解放思想，实事求是的思想路线”^[5]。这是第一次明确地把解放思想与实事求是概括为党的思想路线。1998年他进一步指出，“我们党在理论上和实践上的每一步前进，改革和建设每一步发展，都是坚持党的思想路线，解放思想，实事求是的结果”^[6]。这一讲话，标志着“党的思想路线是解放思想，实事求是”的命题的正式被确认。

2001年，在庆祝建党八十周年的大会上，江泽民首次提出了“与时俱进是马克思主义的理论品质”的科学论断，并在为十六大报告做准备的几次讲话中指出：“坚持解放思想、实事求是的思想路线，弘扬与时俱进的精神，是党在长期执政条件下保持先进性和创造力的决定性因素。”^[7]2002年党的十六大报告正式提出：“坚持党的思想路线，解放思想、实事求是、与时俱进，是我们党坚持先进性和增强创造力的决定性因素”^[8]。

何谓“与时俱进”？“与时俱进，就是党的全部理论和工作要体现时代性，把握规律性，富于创造性。”^[8]

沿着邓小平“解放思想”所指引的集认识世界和改造世界与一体的思想路线的方向，江泽民根据新的时代背景，通过对“与时俱进”的马克思主义的理论改造，为我们铸造了“解放思想、实事求是、与时俱进、开拓创新”这一使“我们适应新形势，认识新事物，完成新任务的根本思想武器”^[9]，同时，对实事求是的思想路线作出了新的挖掘和拓展。

邓小平、江泽民对党的思想路线的创新和丰富，

分别是通过对“解放思想”、“与时俱进”的改造而实现的，这种改造，与毛泽东对“实事求是”的改造走的是同一条路径，是马克思主义中国化的具体体现。

以对既有词汇进行改造的方式创新理论，指导人们的思想和行动方向，这是一种智慧。这种改造所形成的成果也标志着特定历史时期人们对某一事物认识的总体水平和认识深度。

众所周知，词语内涵的空间通常是由约定俗成所决定的。这一决定过程是长期的。人们赋予一个词语以更多的内涵，实际上是一个新的约定。新约定能否成“俗”（为大众所接受），取决于两个基本因素：第一，词语本身的内涵空间；第二，新约定为大众所知晓和认可。其中，第一个方面是决定性因素。毛泽东对实事求是所作的改造是一个非常成功的典范。他在充分拓展“实事求是”的内涵空间的基础上赋予了它新的意义，因而很自然地为广大所广泛接受。

邓小平对“解放思想”的改造和江泽民对“与时俱进”的改造具有重大的理论创新意义和现实指导意义。但毋庸讳言，他们赋予这两个词的部分内涵已超出词汇本身的张力，对于大多数人来说，如果不认真学习则很难把握所赋予词语的新的思想。

从毛泽东的“实事求是，不尚（力戒）空谈”，到邓小平的“打破习惯势力和主观偏见的束缚，研究新情况，解决新问题”，到江泽民的“体现时代性，把握规律性，富于创造性”，我党对思想路线应有的内涵规定的认识日渐清晰，这为党的思想路线认识上的飞跃奠定了坚实的基础。

二、求真务实：党对思想路线认识的新飞跃、新概括和新表述

1. 求真务实，中国特色社会主义伟大实践的现实催生

进入新世纪，改革开放的伟大实践，“加深了我们对什么是社会主义、怎样建设社会主义，建设什么样的党、怎样建设党的认识，积累了十分宝贵的经验。”^[8]同时，“党的十六大……从思想上、政治上、组织上为党和国家事业在新世纪新阶段的发展奠定了坚实的基础。”^[1]

但是，我们在工作中却还面临着许多严重的困难和问题。^[8]因此，各级领导干部能否“自觉地发扬脚踏实地、真抓实干的作风，弘扬艰苦朴素、勤俭建国的精神，坚决反对浮躁浮夸、急功近利，坚决反对铺张浪费、大手大脚”，就成了决定事业成败的关键要素。^[10]

基于对形势与任务的科学分析和深入而系统的

理论思考,2004年新年伊始,胡锦涛向全党发出号召。他要求“全党同志都必须从实现全面建设小康社会宏伟目标的战略高度,充分认识大力弘扬求真务实精神、大兴求真务实之风的极端重要性,一步一个脚印地做好工作,扎扎实实地把改革开放和现代化建设推向前进。”^[1]他从思想路线的高度,对“求真务实”这一中国成语进行了马克思主义的改造,使其成为党的思想路线的概括性表述,从而实现了我们党对思想路线认识的新飞跃。

2. 求真务实,党的思想路线完备的理论形态

“哲学家们只是用不同的方式解释世界,而问题在于改变世界。”^[11]求真务实,包含着“求真”,即认识世界、和“务实”,即改造世界的双重意蕴。它高度凝练和概括了唯物论、辩证法、认识论的科学精神,凸显了马克思主义哲学的认识世界和改造世界相统一的实践品格和历史使命,体现了理论和实践相统一的革命性要求和辩证性特征。同时,求真务实又是一个中国百姓耳熟能详的成语,内涵丰厚、简洁明了,经过匠心独具的马克思主义理论改造用以概括表述我党的思想路线,天衣无缝、浑然天成。

解放思想、实事求是、与时俱进,从本质上来说都是实事求是,探讨认识和把握事物的本质和规律。实事求是侧重于对命题自身所蕴涵的唯物论原则的坚守,与时俱进侧重于对实事求是所蕴涵的辩证法精神的张扬,解放思想则是对实事求是所蕴涵的认识论内容的凸现^[12]。

实事求是是从物质特性层面讲述对物质的反映和认识。它立足于物的“客观实在性”,探讨物之本身状态,即由物之现象到物之本质,物之形式到物之内容,物之原因到物之结果。

解放思想是以主体及其素质为目标取向,强调的是主体的状态在对物质的反映和认识中的重要性,它是关于主体要不要、敢不敢冲破思想禁锢、思想僵化和思想保守的问题,即关于主体处于什么样的状态为最好的价值判断。

与时俱进,则是从物质的存在方式层面讲述对物质的反映和认识。运动“就最一般的意义来说”,“它被理解为存在的方式、被理解为物质的固有属性”^[13]。世间万物无不处于永恒运动、变化和发展之中,绝对静止、脱离运动的物质是没有的。因而,人们对事物的认识注定是一种追踪式的认识,每一种认识成果都只具有阶段性的意义。

解放思想、实事求是、与时俱进,所指向的就是获得关于事物之“是”,求得对事物的本质和规律的认识,实质就是“求真”——毛泽东关于“实事求是”的解释,实际上就是对“求真”的诠释。所以解放思

想、实事求是、与时俱进,都是对实事求是内涵的深度挖掘和广度展开。

求真务实,第一次将改造世界应遵循的方向明确地写进思想路线,使党的思想路线获得了理论上的完备性。

3. 求真务实,党的思想路线的科学表述

求真务实的思想路线是对实事求是思想路线的继承和发展,它是改革开放伟大实践孕育出的思想精粹,是马克思主义中国化最珍贵的理论成果。

胡锦涛指出,求真务实,“关键是要引导全党同志不断求我国社会主义初级阶段基本国情之真,务坚持长期艰苦奋斗之实;求社会主义建设规律和人类社会发展规律之真,务抓好发展这个党执政兴国的第一要务之实;求人民群众的历史地位和作用之真,务发展最广大人民根本利益之实;求共产党执政规律之真,务全面加强和改进党的建设之实。”^[1]

同时,他还多视角地对“求真务实”进行了深刻的阐述。“坚持全心全意为人民服务,摆正同人民群众的关系,是坚持求真务实的根本准则。正确认识国情,按照国情制定路线方针政策和开展工作,是坚持求真务实的根本依据。认识规律、把握规律、遵循和运用规律,是坚持求真务实的根本要求。”^[1]

“求真务实,要紧紧围绕落实党和国家的各项工作来进行,最重要的是付诸实践、见诸行动、取得成效。要引导广大党员干部特别是各级领导干部,紧密联系全面建设小康社会的实践,坚持讲实话、出实招、办实事、务实效,把工作的着力点真正放到研究解决改革发展稳定中的重大问题上,放到研究解决群众生产生活中的紧迫问题上,放到研究解决党的建设中的突出问题上,坚持以求真务实精神去抓落实,并在抓落实的实践中不断提高坚持求真务实的自觉性和坚定性。”^[1]

四个排比句式“求……之真,务……之实”,将认识和实践紧紧地交织、融合在一起,唯物而辩证地揭示了理论和实践的内在逻辑,坚定且明确地昭示和指明了共产党人认识世界和改造世界的使命和路径;通过对坚持求真务实的“根本准则”、“根本依据”、“根本要求”的阐述,从理论上进一步揭示了“求真务实”的丰富内涵;通过对“紧紧围绕……”“紧密联系……”的宏观指向、通过对“……重大问题”、“……紧迫问题”、“……突出问题”工作着力点的精确聚焦,不仅坚持了“一切从实际出发”的唯物主义的精神,而且对抽象的“实际”作出了具体的概括;“付诸实践、见诸行动、取得成效”,“讲实话、出实招、办实事、务实效”,则对“务实”之“实”作出了全面的概括和阐发。

值得注意的是,胡锦涛还将求真务实的思想路线与“共产党人应该具备的政治品格”联系起来,并在同等意义上予以重视。这不仅进一步凸显了求真务实思想路线的政治价值和实践价值,而且强调了共产党人贯彻执行求真务实思想路线的理论自觉和实践自觉。

随着思想路线的“核心内容”由“实事求是”深化为“求真务实”,我们党的思想路线的完整表述应该随之发生变化。“一切从实际出发,理论联系实际、实事求是,在实践中检验和发展真理”的表述,应该为“一切从实际出发,理论联系实际,求真务实,在实践中检验和发展真理”所替代。

思想路线的新表述,包蕴了突破性的新内涵。在实事求是的理论框架内,“一切从实际出发”的“实际”,是一个抽象概念和理论范畴,何谓“实际”需要更多的哲学解释;而在求真务实的理论框架内,“实际”是一个理论具体,具象为由两个“紧紧(密)”为主干的“三大问题”。在实事求是的理论框架内,“理论联系实际”强调的是理论的功用,求得之“是”(理论)如果不用于指导实践则毫无用处。用毛泽东的“有的放矢”的比喻来说,“好箭”要射出去,要向目标(“的”)射出去,否则就是无用之箭^[14];而在求真务实的理论框架内,不仅强调了好箭要向目标射出去,更强调了“射技”的重要性,即如何“中的”的问题。箭好、目标明确,如果“射技”不高,虽十步不能中鹄;箭好、目标明确,如果“射技”高超,则百步亦能穿杨。在实事求是的理论框架内,“在实践中检验和发展真理”关注的主要还是“是”的获得问题,即认识的正确性问题:求得的是否是“真”(是),求得的是否永远是“真”(是);而在求真务实的理论框架内,不仅关注“在实践中检验和发展真理”的“知”的问题,更关注“用发展着的理论指导新的实践”的“行”的问题。

把握和践行求真务实的思想路线,还需要明确以下两点:

第一,以求求真务实的思想路线替代实事求是的思想路线,不是对实事求是思想路线的背离和放弃,恰恰是对实事求是思想路线的坚持和发展。这一发展,既是中国特色社会主义实践逻辑的客观诉求,也是马克思主义中国化理论逻辑发展的必然结果。

第二,求真务实的思想路线不是我们所认识的终极真理。它只是在当今社会实践基础之上,在当

前的政治历史条件之下,在现有思想资料的拥有基础之上,我党对思想路线认识所达到的最高水平。随着建设中国特色社会主义伟大实践的不断深入,党对思想路线的认识必将更加深刻。

参考文献:

- [1] 胡锦涛. 大力弘扬求真务实精神 大兴求真务实之风 继续深入开展党风廉政建设和反腐败斗争 [EB/OL]. [2004-01-13]. [http://www. people. com. cn/GB/shizheng/2293323. html](http://www.people.com.cn/GB/shizheng/2293323.html).
- [2] 毛泽东. 毛泽东文集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1993:74.
- [3] 毛泽东. 毛泽东选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1991:116.
- [4] 邓小平. 邓小平文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1994.
- [5] 江泽民. 在学习《邓小平文选》第三卷报告会上的讲话 [EB/OL]. [2001-11-09]. [http://xibu. tjfsu. edu. cn/xcb/xiaobao/27/content_272. htm](http://xibu.tjfsu.edu.cn/xcb/xiaobao/27/content_272.htm).
- [6] 江泽民. 在纪念党的十一届三中全会召开二十周年大会上的讲话. 十五大以来重要文献选编(上)[C]//北京:人民出版社,2000:679.
- [7] 江泽民. 江泽民论有中国特色社会主义:专题摘要[M]. 北京:中央文献出版社,2002:635.
- [8] 江泽民. 在中国共产党第十六次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报,2002-11-18[1].
- [9] 江泽民主持召开六省区市西部大开发工作座谈会强调与时俱进开拓创新艰苦奋斗加快西部地区改革开放步伐[EB/OL]. [2002-05-25]. [http://www. gmw. cn/01gmr/2002-05/25/01-cc702000f77a60fa48256bc3006a36d8. htm](http://www.gmw.cn/01gmr/2002-05/25/01-cc702000f77a60fa48256bc3006a36d8.htm).
- [10] 胡锦涛. 坚持发扬艰苦奋斗的优良作风努力实现全面建设小康社会的宏伟目标 [EB/OL]. [2003-01-02]. [http://news. xinhuanet. com/newscenter/2003-01/02/content_677350. htm](http://news.xinhuanet.com/newscenter/2003-01/02/content_677350.htm).
- [11] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译. 北京:人民出版社,1995:55.
- [12] 张森年. 中国马克思主义理论创新之道[M]. 上海:上海人民出版社,2007:2.
- [13] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第3卷[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译. 北京:人民出版社,1995:491.
- [14] 毛泽东. 毛泽东选集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1991:819-820.